Csoportositott mérési adatok és
abrazolasuk

Szemléletessé és egyszerubbé teszi az adatok kezelését viszont
iInformacio veszteseget okozhat.

Bontsuk fel a mért ertekeket tartalmazo intervallumot m darab Ax
szélességl szakaszra és legyen egy-egy elemi szakaszban n,;

n,...n...n_ szamu méresi adat. Ha a k-adik szamu Ax szakaszban
a mért ertek x es az intervallum n, szamu mert érteket
tartalmaz.
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Hisztogram
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Analog meromuszer
bizonytalansaganak megadasa

*h a merés bizonytalansaga

. h_, pontossagi osztaly

po X . mereshatar

-
1l
1+
-

X_ mért érték
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Digitalis kijelzésu muszer hibajanak
Hamegmiszer ) Meghatarozasa

esetéen megadott
0sszetevok

AL

)
th=th +4h

vt P00
X, N

K

*h a méreés bizonytalansaga /

*h, (reading) leolvasott ertekre vonatkoztatott hiba ;

h.. (full scale) méréshatarra vonatkoztatott hiba TR 1667/B mUszer
. sréshatar esetén megadott
Xi Meresha osszetevok

X4, Mert ertek

D (digit) bizonytalan jegyek szama
N, a digitalis muszeren kijelzett teljes szam éerteke a tizedes pont néelkul

BMF-KVK-MUszertechnikai és Automatizalasi Intézet



A méresi eredmenyek megadasa

metroldégiailag helyes formaban

X, @ meres helyes értéke

x = x ¢+ K + £ X_a mert ertek

K a korrekcio
(a rendszeres hibabdl)

t+¢ a véletlen hibak intervalluma
(bizonytalansagi sav)
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Thevenin helyettesito kep elemeinek
meghatarozasa

Mivel az aramkor ket ismeretlen mennyiseget (Ug; Rg) tartalmaz, ket
merest végzunk ket kulonbozo bemeneti ellnallasu mlszerrel, az
egyiket analdg-, a masikat pedig digitalis miszerrel.

@\@be@ ellendlldsa | Az analég miiszer adatai:

Re I _
- U =10V
e W mh )
R,m =200k Q
C> l Ug lUm Noogay = 1,9

A digitalis mUszer adatai:

Upoy =12V
A miiszer bementi ellenallasa Upio) = 20.00 V 3
U R =10MQ
‘ K‘ = J IR = =~[IR Pontossag Rg és Rv
m g R g h,=%0,9% ; D=1 osztot alkotnak
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Rg kiszamitasa
2 egyenlet, 2 ismeretlen




o

m g R g A korrekcio kiszamitasa

@

U
= —"WI[R = id 103,093k0 = 4,12372V

R © 20040Q

v(4)

U
= "R = L2V 103,093kQ = 123,712mV

R - 10MQ

v(D)

K

D
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Az analdog mlszer adatai:

X U,n=8V
— h m(A) o
th=th Uy = 10V N =
po . nalég miiszeres mérés
X Rv(A) =200k Q bizonytalansaganak
" Nooy = 1,9 meghatarozasa
@

bhozth 00z £ 15%0 = +1875%
T Y

A

Az eredmény metrologiailag helyes
formaban valé megadasa

K |= 412372V

X =x tKzt¢

h

U=U,+K th =8/+412372V + 1,875%
U = 12,12372V £ 1,875%
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A digitalis mlszer adatai:

X D =
th=th +th ~+:t-—100% g_2"
rdg s X N Umh(D)— .
rdg K R =10MQ
D Pontossag
—_— 0 . —_—
th=th +1—100% - e =£0,5% ; D=1
NK
- 0 1 0/ —
= 10,5%+ ¢ 100% = K, |=123712mV
1200 ’
= £0,58333% Digitalis miiszeres mérés
bizonytalansaganak
meghatarozasa
x=x tKzt¢ &

U=U,+ K, th =12V+123,712mV t 0,58333%
U = 12,123712V + 0,58333%
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Hidkapcsolas kimeneti feszultsegenek
meghatarozasa kulonbsegi méréssel

A mérés soran U,=5,8 V, U,=5,7 V-ra adodott.
Az analog miiszer pontossagi osztalya 2,5,
a meréshatar 10V,

A kimeneti fesziiltseg erteke: Uk,- = U - U ’ = OJV
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A felhasznalt képletek

Az abszolut- (H) és a
relativformaban (h)

~H H megadott hibak kozt
h = ~ <\ atszamitas
X X =

Hibak 0sszegz6deése kivonas (z=x-y) esetén

H + H
X =Y

H:=H+H ho=

VA
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th =th D%' iZ,S%DIO—V= +4,310345%

S VA 5,8V
h 0
tH =+~ [U = ¢ 4,3103457 15,8V = +0,25V
< T 100% 100%
bhozth Do £25%0 0 = +4385965%
U 5,7V
h 0
bH ozt ey =y BI9000ns 0y 05y
© T 100% 100%
t H =+\H +H, |=£|0,25V+0,25V|= £0,5V

H
th =1+ —[100%= ¢ O’S;DIOO% :[ir 500%}

Uki l ’

ki 2
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Hibak 0sszegzbdése szorzas, osztas (z=x*y; z=x/y)

h, = h,[+

] legpesszimistabb eset

hY

- 2 2 legvaloszinlbb eset
5,2 (s )+ (xs)
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Szamitassal torteno teljesitmeny
meghatarozas hibaja

a legpesszimistabb becslés szerint

——()— th = +2h+h|=
Az ellenalias értéke R = 100Q +5% = % [2 2%+ 5% = £9%
Az aram erteke | = 0,5 A+0,01 A
P=|2R=O,52A*1OOQ =25 \\/ @ szoraskent szamolva
+ h, = +5% th = t(2h) + () -
=t J2R) + (5 = 16,4%
et O s T
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